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ПРИЙОМИ І МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКИМИ 
РИЗИКАМИ 

Ризик є невід'ємною частиною будь-якої економіки. Існує безліч методів 
управління ризиками, що базується на результатах оцінки ризику, техніко-
технологічному і економічному аналізі потенціалу та середовища 
функціонування діючого підприємства, а також на прогнозуванні нормативної 
бази господарювання, економіко-математичних методах, маркетингових та 
інших дослідженнях. 

Управління ризиками, на думку В.Г. Лопатовського – це прийняття рішень 
у процесі управління підприємством з урахуванням ризиків, що впливають на 
його діяльність [1, с. 105]. 

З методологічної точки зору визначення «управління ризиками» є 
обмеженим, оскільки воно розуміється як «усунення» або «зменшення» ризику, 
«мінімізація його негативного впливу на результати» господарської діяльності» 
[2, с. 45]. 

Деякі автори зазначають [3], що управління ризиками є областю 
управління, яка зосереджена на аналізі та зменшенні ризику, використовуючи 
різні методи та техніки для запобігання ризику шляхом усунення ризику, 
усунення поточних факторів або виявлення факторів, які збільшують майбутній 
ризик. 

О. Шепеленко наголошує, що під управлінням підприємницькими 
ризиками доцільно розуміти певний метод господарювання суб’єкта 
підприємницької діяльності у невизначених умовах діяльності, що 
характеризується здатністю суб’єкта запобігати, пом’якшувати та/або усунути 
випадкові ефекти та отримувати прибуток при здійсненні підприємницької 
діяльності [4]. 

На думку І В. Причепи управління ризиками пов’язане з вибором і 
впровадженням набору методів, прийомів та інструментів для ідентифікації, 
аналізу та оцінки ризиків з відповідною розробкою набору дій і заходів для 
узгодження діяльності з загрозами та можливостями, виявленими для компанії 
[5].  

Ризик є фундаментальним елементом ринкової економіки. Ризики суттєво 
впливають на фінансові результати господарської діяльності підприємства, тому 
необхідно створити відповідні механізми управління. 

Основні методи управління ризиками при прийнятті управлінських 
рішень: уникнути ризику, тобто уникати дії, пов'язаної з ризиком; збереження 
ризику – залишення інвестора під ризиком (передбачається покриття можливих 
збитків за рахунок забезпечення інвестора); передача ризику – передача 
відповідальності за ризик страховій компанії; знизити рівень ризику – зменшити 
можливість збитків і зменшити очікуваний обсяг втрат. 



 608 

 Найпоширеніші прийоми зниження рівня підприємницького ризику: 
диверсифікація, отримати додаткову інформацію про ситуацію прийняття 
рішення; обмеження, обумовлені встановленням вартісних, збутових, кредитних 
лімітів; самострахування, шляхом створення резервів у натуральній та грошовій 
формі (страховий фонд); страхування, передача ризиків страховій компанії під 
встановлені внески.  

Таким чином, у процесі побудови та прийняття управлінських рішень в 
невизначеності та ризику, підприємці стикаються з необхідністю виконувати 
аналіз існуючі ризики, а також здійснення заходів, пов'язаних із запобіганням, 
підтримкою, передачею ризиків або зниженням їх рівнів. 

Практично, доцільним є комплексний підхід до застосування різних 
методів та прийомів управління ризиками до діяльності підприємств, що 
максимізує ефективність їх реального виконання, мінімізує фактичні витрати на 
їх функціонування, виконання завдань, особливо щодо управління ризиками. 

Розвиток науки управління ризиками широко розглядається з точки зору 
ризиків фінансових інституцій у контексті стабільної економічної ситуації. 
Необхідність розгляду ризиків виробничих підприємств у невизначених 
політичних, економічних та соціальних умовах зумовлює необхідність 
коригування існуючих принципів управління ризиками та подальшого 
обґрунтування ефективності методів аналізу ризиків. 

Все вищевикладене дозволяє зробити висновок про те, що механізм 
управління ризиками підприємства у сучасних умовах господарювання є 
прийняття ризикованих ситуацій, обґрунтовуючи прийняті рішення. Це вимагає 
практичного впровадження ефективної системи управління ризиками всередині 
підприємства.  
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